
(Provincia di Trento)

COMUNE DI CANAL SAN BOVO

COPIA

Verbale di deliberazione N. 16
del Consiglio comunale

Adunanza ORDINARIA di prima convocazione
Seduta pubblica

OGGETTO: Presa d'atto della lettera del Vice Presidente Ministero degli 
Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale On Antonio 
Tajani in merito al progetto" Turismo delle Radici"; della 
adesione del Comune al predetto progetto   e della Costituzione 
del comitato temporaneo di scopo per il sostegno alle attività del 
progetto: "Turismo delle Radici".

L'anno DUEMILAVENTITRE addì ventisei del mese di aprile, alle ore 18.00, nella sala 

delle riunioni, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Rattin Bortolo - Sindaco
2.  Angerer Ennio - Consigliere Comunale
3.  Bangoni Arianna - Consigliere Comunale X
4.  Casadio Davide - Consigliere Comunale
5.  Cecco Alice - Consigliere Comunale X
6.  Cecco Claudio - Consigliere Comunale
7.  Cecco Denis - Consigliere Comunale X
8.  Fontana Alessio - Consigliere Comunale
9.  Fruet Mariapiera - Consigliere Comunale
10.  Loss Lorenzo - Consigliere Comunale
11.  Pomare' Diana - Consigliere Comunale
12.  Stefani Andreina - Consigliere Comunale
13.  Stefani Giuseppe - Consigliere Comunale X
14.  Taufer Jessica - Consigliere Comunale X

Assiste il Segretario Comunale Signor Sperandio  Lino.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Rattin  Bortolo, nella sua qualità 
di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.



  

LA GIUNTA COMUNALE 

VISTA  la lettera del Vice Presidente e Ministro degli Affari Esteri e della Cooperazione 
Internazionale On. Antonio Tajani, acquisita al protocollo n. 316 dd. 17/01/2023. avente ad oggetto 
“Turismo delle Radici”, che si allega; 

Considerato che con nota del 09/02/2023 prot 932,  L’assessore allo sviluppo economico Casadio 
Davide del Comune di Canal San Bovo comunicava l’adesione del Comune al progetto “ Turismo 
delle Radici”, che si allega; 

Ritenuta necessaria la  Costituzione di un  Comitato Temporaneo di scopo per il sostegno alle 
attività del progetto: “Turismo delle Radici”, attraverso lo stimolo alla creazione di servizi locali per 
i viaggiatori delle radici e la campagna di comunicazione con il passaporto delle radici italiane per 
poter essere certificati “Comune delle radici italiane”; 

CONSIDEATO CHE  con la firma dell’accordo fra Ministero della Cultura ed il Ministero degli 
Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale si pongono le basi per il Progetto attraverso il 
quale le comunità italiane all’estero presenti in tutto il mondo verranno coinvolte nella 
valorizzazione della nostra offerta turistica, all’interno di in una strategia volta a invertire il 
processo di depauperamento dei borghi italiani per sostenere attivamente il rilancio post Covid della 
nostra cultura, del nostro turismo e della nostra economia. L’obiettivo è consentire una riscoperta “a 
tutto tondo” dei luoghi di provenienza, consentendo ai visitatori di riappropriarsi della cultura delle 
loro origini anche attraverso tradizioni, testimonianze, artigianato e gastronomia. 

CONSIDERATO CHE  Il “Turismo delle Radici” è un’offerta turistica strutturata attraverso 
appropriate strategie di comunicazione, che coniuga alla proposta di beni e servizi del terzo settore 
(alloggi, eno-gastronomia, visite guidate) la conoscenza della storia familiare e della cultura 
d’origine degli italiani residenti all’estero e degli italo-discendenti;  

ATTESO CHE  

- è opportuno elevare il livello dell'azione amministrativa e migliorare la qualità della proposta di 
promozione del territorio, attivando le procedure di adesione a organismi sovracomunali e/o a 
raggruppamenti di comuni, come l’adesione al progetto: “Turismo delle radici”, che a livello 
nazionale, è nato con il precipuo scopo di valorizzare il patrimonio storico-artistico e quello delle 
tradizioni presenti nei piccoli centri;  

- l'adesione a questa iniziativa da parte del Comune, potrebbe portare enormi vantaggi in termini di 
promozione del territorio e grandi opportunità di commercializzazione dell'offerta turistica locale, 
con evidenti e prevedibili riflessi positivi sull'intera economia e sulla occupazione locale;   

RITENUTO  di dover aderire a tale iniziativa per tutte le superiori argomentazioni riportate che, nel 
tempo, si potrebbero concretizzare; 

Visto il parere favorevole di regolarità tecnico amministrativa del segretario comunale e rilevato che 
la presente delibera non comporta impegno di spesa; 



vista la LR 2/2018; 

con voti favorevoli 9, contrari 0, astenuti 0 su numero 9 consiglieri presenti e votanti per alzata di 
mano; 

 

DELIBERA 

1. Di prendere atto della lettera del Vice Presidente Ministro degli Affari Esteri e della 
Cooperazione Internazionale On. Antonio Tajani,  acquisita al protocollo n. 316 dd. 
17/01/2023 avente ad oggetto “Turismo delle Radici”; 

2. Dell’Adesione in data 09/02/2023.prot 932  a firma dell’Assessore allo sviluppo economico 
Casadio Davide del Comune di Canal San Bovo al progetto “ Turismo delle Radici” ;  

3. Della   Costituzione di un  Comitato Temporaneo di Scopo per il sostegno alle attività del 
progetto: “Turismo delle Radici”, attraverso lo stimolo alla creazione di servizi locali per i 
viaggiatori delle radici e la campagna di comunicazione con il passaporto delle radici 
italiane per poter fregiarsi del logo del progetto di promozione del turismo delle radici. 

4. Di incaricare l’Assessore comunale allo Sviluppo economico, Davide Casadio, per tutti gli 
atti in merito alla realizzazione del progetto “Turismo delle Radici”, adottati quale seguito 
operativo della richiamata lettera del Vice Presidente Ministero degli Affari Esteri e della 
Cooperazione Internazionale On Antonio Tajani, in coordinamento con il Ministero degli 
Affari Esteri e della Cooperazione internazionale. 

5. di dare evidenza che avverso la presente deliberazione sono ammessi: 
-opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183 
del Codice degli enti locali CEL della Ragione Trentino Alto Adige approvato con L.R. 
n.2/2018 e. alternativamente: 
-ricorso giurisdizionale al Tribunale di Giustizia Amministrativa di Trento, entro 60 giorni 
ai sensi dell'art. 29 del D.Lgs. 02.07.2010, n. 104; 
-in alternativa al precedente, ricorso straordinario entro 120 giorni al Presidente della 
Repubblica, ai sensi dell'art. 8 del D.P.R. 24 novembre 1971 n. 1199. 

  

 

 

5.  



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Rattin  Bortolo

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Sperandio  Lino

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 27/04/2023 all'Albo pretorio e all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni 
consecutivi fino al giorno 07/05/2023.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 183 del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge 

regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2)

Canal San Bovo, lì 27/04/2023

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara  ai sensi dell’art. 183 comma 3 del Codice degli 
enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 3 
maggio 2018, n. 2, che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 07 maggio 
2023 ad ogni effetto di legge.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Canal San Bovo, lì 

Sperandio  Lino



(Parte integrante e sostanziale della delibera di Consiglio Comunale n. 16 del 26.04.2023)

Pareri resi in data 26.04.2023 ai sensi degli articoli 185 e 187 del Codice degli enti locali della Regione 
autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2. Istruttoria 
relativa alla proposta di deliberazione del Consiglio comunale, avente ad oggetto:

Presa d'atto della lettera del Vice Presidente Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione 
Internazionale On Antonio Tajani in merito al progetto" Turismo delle Radici"; della adesione del 
Comune al predetto progetto   e della Costituzione del comitato temporaneo di scopo per il 
sostegno alle attività del progetto: "Turismo delle Radici".

PARERE DI REGOLARITA' TECNICO-AMMINISTRATIVA

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa tecnico-amministrativa che regola la materia, come richiesto dagli articoli 185 e 187 del 
Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale dd. 
3 maggio 2018, n. 2.

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to ( Lino Sperandio)

Canal San Bovo, 26/04/2023


